
Számítógépes hálózatok 5. gyakorlat

Csúszó ablak működése szemléltetve

Go-Back-N: 
Ez a Vevő oldalon 1 méretű vételi ablaknak felel meg, ahol a Vevő a hibás vagy elveszett keret utáni kereteket eldobja.

Sorszámtér (0-3), Küldő (S) ablak mérete 2, Fogadó (R) ablak mérete 1
 S: 0|1 -> R: 0,1 (0-t, majd 1-et vár, azok meg is érkeznek)

                R: ACK0, ACK1 (fogadó nyugtázza 0-t,1-et) 

 S: 2|3 -> R: 2 elvész|3 (2 elveszik, 3 megérkezik, de nem jó a sorrend!)

                R: NAK2 (NAK nélkül is működik, ekkor a Timeout okoz újraküldést)
 S: 2|3 -> R: 2, 3 (2,3 -at vár)

                R: ACK2, ACK3 

...

Selective Repeat

Ekkor a Vevő oldalon a hibás keretet követő összes jó keret tárolásra kerül (ami benne van a vételi ablakban). A Vevő a hiányzó keretet NAK-al újrakéri a Küldőtől!
Sorszámtér (0-3), Küldő (S) ablak mérete 2, (R) ablak mérete >= 1
 S: 0|1 -> R: 0|1 (0,1 –et vár)

                R: ACK0, ACK1 

 S: 02|03 -> R: 2 elvész|3 (2 elveszik, 3 megérkezik)

                    R: NAK2  (a 3-ast puffereli)  

 S: 2 -> R:2 (2 –őt vár, 3-as megvan neki a pufferben) 

                    R: ACK3  (ezzel nyugtázza a 2-es és a 3-as keretet is)
...

Megjegyzés: ha nem adják meg másként a feladatban, akkor az alapértelmezés az, hogy a küldő és vételi ablak mérete azonos.
1. feladat

A Go-Back-N és Selective Repeat esetén legfeljebb hány csomagot küldhet a küldő egyszerre, illetve legfeljebb hány csomag lehet egyidejűleg elküldött, de nem nyugtázott, ha a sorszámok tere 16 elemű (pl. sorszámok 0-tól 15-ig)? Gondoljon a legkedvezőtlenebb pillanatokban elveszett nyugtákra. Mutasson egy példát erre az esetre. (Selective Repeat esetén a küldő és a vételi ablak mérete legyen azonos.)
2. feladat (ismétlés, segítség a következő feladathoz)
A legtöbb hálózatban az adatkapcsolati réteg úgy kezeli az átviteli hibákat egy linken, hogy a hibás vagy elveszett keretet újraküldi. Legyen annak a valószínűsége p, hogy egy keret hibás vagy elveszett. Mennyi az átviteli kísérletek (küldések) számának várható értéke egy keret sikeres küldéséhez (ha feltesszük, hogy a küldő minden sikertelen küldésről értesül)? (Vagyis hányszor kell egy keretet elküldeni, hogy egyszer megérkezzen?)
Segítség:

X egy valószínűségi változó, ami azt adja meg, hogy hányszor küldjük a keretet. Ennek a várható értékét kell kiszámolni.

3. feladat

Egy felsőbb réteg csomagját az adatkapcsolati réteg 5 darab keretre bontja. Minden keret 65% eséllyel érkezik meg a másik oldalra hibamentesen (pl. ilyen lehet egy zajos WiFi környezet). Tegyük fel, hogy az adatkapcsolati réteg nem tartalmaz hibakezelést, azaz ha az 5 darab keret egyike megsérül, akkor a felsőbb rétegnek a teljes csomagot újra kell küldenie. Adja meg, hogy várhatóan hányszor kell a felsőbb rétegnek elküldenie a csomagot ahhoz, hogy az hibamentesen megérkezzen a másik oldalra!

4. feladat (Slotted ALOHA – réselt ALOHA)
Tízezer repülőjegy-foglaló állomás egyetlen "réselt ALOHA" csatorna használatáért verseng. Egy átlagos állomás 24 kérést (keretküldést) ad ki óránként. Egy rés hossza 250 μs.

- Megközelítőleg mekkora a teljes feldolgozandó terhelés, vagyis G? 
(G a keretidőnkénti küldések várható száma)
- Adja meg S(G) átvitelt is.
5. feladat (Réselt ALOHA kicsit másképp)
A "réselt ALOHA" protokoll esetén egy rés hossza pontosan egy keret átviteléhez szükséges időnek felel meg. Tegyük fel most, hogy egy keret átviteléhez szükséges idő a rés hosszának r-szerese. Adja meg az S(G) átvitelt a terhelés G függvényében, ahol G a keretküldési kísérletek várható száma egy keret átviteléhez szükséges idő alatt (nem egy rés alatt!) (Ez olyan, mintha változatlan keretméret mellett a rések idejét r-ed részére csökkentenénk.)
Valószínűség számítás segítség:

Az X valószínűségi változó λ paraméterű Poisson eloszlást követ, ha 

P(X = k) = λk * e-λ / k!    Az eloszlás várható értéke: E(X) = λ

Mi most azt feltételezzük, hogy a küldési kísérletek száma Poisson eloszlású és egy keretidő alatt G a küldési kísérletek várható száma, vagyis a várható érték = G. Ekkor

P(k küldési kísérlet 1 keretidő alatt) = Gk * e-G / k!
Megoldás:

Annak valószínűsége, hogy egy olyan időegység alatt, amelyben G keret várható, k keret keletkezik:
P ( k keret ) = Gk * e-G / k! 
t idő alatt t*G a keretek várható száma, így annak valószínűsége, hogy t idő alatt k keret keletkezik:

P ( k keret t idő alatt) = (tG)k * e-tG / k!

A keret akkor jut át sikeresen, ha a sebezhetőségi ideje alatt nem küld más keretet, vagyis 0 keret keletkezik. Ez utóbbi valószínűségét jelöltük P0-lal. Az áteresztőképesség tehát: S(G) = G * P0
A sebezhetőségi idő hossza most 2r-1 rés, lásd pl. az alábbi ábrát r = 3-ra. Mivel most az egységnyi idő, amely alatt G keret várható, r rés, így t = (2r-1)/r (szorozva az egységnyi idővel) ideig nem szabad ütközésnek előfordulnia.
Ennek a valószínűsége az alábbi: 
P ( (2r-1)/r idő alatt 0 keret ) = e-G(2r-1)/r 

Tehát S(G) = G * e-G(2r-1)/r
Az eredmény r növekedésével tart ahhoz, amit az egyszerű (nem réselt) Aloha protokoll esetén kaptunk.
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6. feladat
Egy végtelen populációjú réselt ALOHA rendszer mérései azt mutatják, hogy a rések 10%-a tétlen. (Vagyis a rések 10%-ában nincs küldési kísérlet.)
a) Mekkora a G csatornaterhelés?

b) Mekkora az áteresztő képesség, vagyis S(G)?
c) Túlterhelt-e a csatorna?

Megj.: 

Annak valószínűsége, hogy nincs másik keretküldés egy keretidő alatt: 
P0 = e-G
Maximális átvitel: S(G) = G * P0 = G * e-G
7. feladat (Bináris visszaszámlálás)
Mennyit kell az s állomásnak legrosszabb esetben várakoznia, mielőtt leadhatja a keretét egy olyan LAN-on, amely

a) az alapvető bittérkép protokollt használja?

b) a bináris visszaszámlálás Mok és Ward-féle módosított protokollt használja permutált virtuális állomáscímekkel?


